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1. Tagesordnung und Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 

8.10.2013 
  
1.1. Tagesordnung 
 Vor der Abstimmung über diesen Punkt nimmt der Gemeinderat unter 6. 

noch den Tagesordnungspunkt „Breitbanderschließung Dürrbrunn – Sach-

stand und Vergabe der Projektierung an ein Planungsbüro“ mit auf. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0  
 
 

1.2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 8.10.2013 
 Die Niederschrift der Sitzung vom 8.10.2013 wird genehmigt.  

 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0  

 
 

2. Kommunalwahl 2014 - Bestellung Gemeindewahlleiter 
  

Nach Art. 5 Gemeinde- und Landkreiswahlgesetz (GLKrWG) beruft der Ge-

meinderat den 1. Bürgermeister, einen der weiteren Bürgermeister, einen 
der weiteren Stellvertreter, ein sonstiges Gemeinderatsmitglied oder eine 
Person aus dem Kreis der Bediensteten der Gemeinde oder der Verwal-
tungsgemeinschaft zum Wahlleiter für die Gemeindewahlen. Außerdem ist 
aus diesem Personenkreis zugleich ein Stellvertreter zu berufen.  

 
Zum Wahlleiter bzw. Stellvertreter kann nicht berufen werden, wer be i der 
Wahl zum 1. Bürgermeister oder zum Gemeinderat mit seinem Einver-
ständnis als Bewerber aufgestellt worden ist, für diese Wahlen eine Aufstel-

lungsversammlung geleitet hat oder bei diesen Wahlen Beauftragter für den 
Wahlvorschlag oder dessen Stellvertretung ist.  
Die Berufung ist der Rechtsaufsichtsbehörde unverzüglich anzuzeigen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, Bürgermeister Gerhard Sendelbeck zum Ge-

meindewahlleiter und 2. Bürgermeisterin Marianne Weitkuhn als stv. Ge-
meindewahlleiterin für die Gemeindewahlen am 16.3.2014 zu berufen.  
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0  

 
 

3. Nordic-Walking-Parcours Heiligenstadt - Kostenbeteiligung der Ge-
meinde Unterleinleiter 

  

In der Sitzung des Gemeinderats Unterleinleiter am 12.07.2011 wurde be-
schlossen, dass sich die Gemeinde Unterleinleiter an den Kosten des Nor-
dic-Walking-Parcours Heiligenstadt beteiligt, jedoch nur für die Teile des 
Parcours, die auf Gemeindegebiet liegen. Die Kostenbeteiligung sollte sich, 
nach damaligem Beschluss, aus dem Streckenanteil ergeben. Hierzu wur-

den insgesamt 3.000,00 € in den Haushalt eingestellt. 
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Die Einrichtung des Parcours ist nun abgeschlossen. Lt. Schreiben des 

Marktes Heiligenstadt vom 09.10.2013 ergeben sich Gesamtkosten von 
27.553,17 €. Bei einer Gesamtlänge von 25,8 km ergibt sich e in Kilometer-
anteil von 549,16 €. Insgesamt liegen 7,1 km des Parcours auf dem Ge-
meindegrund Unterleinleiter. Hieraus ergeben sich Gesamtkosten von 
3.899,76 €. Der Haushaltsansatz wird somit um 899,76 € übe rschritten. 

 
Der Gemeinderat Unterleinleiter beschließt, die Abrechnung der Kosten für 
den Nordic-Walking-Parcours Heiligenstadt wie vorliegend anzuerkennen 
und auch die Mehrkosten von insgesamt 899,76 € zu begleichen. 
 

Die Verwaltung wird angewiesen, den Gesamtbeteiligungsbetrag von 
3.899,76 € an den Markt Heiligenstadt i. OFr. zu überweisen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0  

 
 

4. Schlepperfahrzeug des Bauhofes Unterleinleiter - Anschaffung neuer 
Reifen 

  

 Das Schlepperfahrzeug des Bauhofes Unterleinleiter benötigt für die 
Wintersaison neue Hinterreifen. Die aktuellen Reifen sind nur noch für die 
Sommersaison einsetzbar. 
 
Bei der Anschaffung der Reifen gibt es zwei Alternativen: 

 
Alternative 1 – Anschaffung von Reifen ohne Felgen 
Die Reifen müssen auf die vorhandenen Felgen aufgezogen und gewuchtet 
werden. Dies kann nur durch fremdes Fachpersonal erfolgen. Wenn die 

aktuellen Reifen wieder für die Sommersaison eingesetzt werden sollen, 
müssen die neuen Reifen im Frühjahr wieder von den Felgen entfernt wer-
den, um die alten installieren zu können. Hierzu ist auch wieder fremdes 
Fachpersonal notwendig.  
 

Alternative 2 - Anschaffung von Kompletträdern incl. Felgen 
Der Vorteil bei der Anschaffung von Kompletträdern liegt darin, dass diese 
leicht umgesteckt werden können. Die kann auch vom eigenen Bauhofpe r-
sonal erledigt werden. Die Anschaffung von Kompletträdern ist verglichen 

mit der Alternative 1 zwar etwas teurer, jedoch fallen keine Kosten für den 
Einsatz von fremdem Fachpersonal an. 
 
Bürgermeister Sendelbeck legt dem Gemeinderat zwei Angebote vor, die 
beide Alternativen beinhalten. 

 
Angebote zu Alternative 1, Reifen ohne Felgen: 
 

1. BayWa, Scheßlitz 
Reifen Multiuse, Stückpreis netto:     974,79 € 

Reifen Nokian, Stückpreis netto: 1.424,37 € 
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2. Reifen Popp, Höchstadt a.d.Aisch   
Reifen Multiuse, Stückpreis netto:     980,00 € 
Reifen Nokian, Stückpreis netto: 1.438,00 € 

 
 Die feineren Stollen des Nokian Reifens sind für den Einsatz im Winter 

besser geeignet. 

 
 Angebote zu Alternative 2, Kompletträder incl. Felgen: 

  
Preise wie bei Alternative 1. Für die Felge samt Montage ist mit einem Net-
topreis von ca. 530,00 € pro Felge zu rechnen. 

 
Der Gemeinderat beschließt, die Anschaffung der Reifen nach Alternative 2 
durchzuführen. Der Gemeinderat wählt den Reifen der Marke „Nokian“, da 
dieser auf Grund der feineren Stollen besser für den Einsatz im Winter ge-

eignet ist. Für beide Kompletträder nach Auswahl des Gemeinderates fallen 
Gesamtbruttokosten von ca. 4.600,00 € an. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0  
 

 
5. Turnhallenüberprüfung 2013 - Bericht und Kosten für die Mängelbesei-

tigung 
  

Auch im Jahr 2013 wurde die Turnhalle Unterleinleiter von der Fa. Kühne, 

Fürth in allen sicherheitsrelevanten Punkten überprüft.  
Der Prüfbericht und die Kosten für die festgestellten Mängel sind der Anla-
ge des Protokolls beigefügt. 
 

Die Kosten für die Mängelbeseitigung belaufen sich auf insgesamt 1.164,62 
€.  
 
Die im Prüfbericht als Mangel festgestellte Wandseilwinde für das Baske t-
ball-Deckengestell, die nicht mehr der DIN-Norm entspricht, erzeugt als 

Einzelposten Kosten von 530,88 € (netto). Im Bericht wird aber lediglich 
eine Empfehlung bezüglich eines Austausches ausgesprochen. Da diese 
Seilwinde nur einmal im Jahr bei Durchführung des Faschingsballs in der 
Turnhalle im Einsatz ist und nicht während des Sportunterrichts betätigt 

wird, könnte auf den Austausch dieser Seilwinde ggf. auch verzichtet wer-
den. 
 
Der Gemeinderat Unterleinleiter beschließt, die Mängelbeseitigung nach 
Prüfbericht der Turnhallenüberprüfung 2013 bei der Fa. Kühne, Fürth in 

Auftrag zu geben. Allerdings wird auf den Austausch der Seilwinde für das 
Basketball-Deckengestell verzichtet. Es ergeben sich somit Gesamtkosten 
von 633,74 € (netto). 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0  
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6. Breitbanderschließung Dürrbrunn - Sachstand und Vergabe der Projek-

tierung an ein Planungsbüro 
  

Der Vorsitzende erteilt GR Brehm das Wort, der die Initiative zur Breit-
banderschließung des Ortsteiles Dürrbrunn seitens der Gemeinde Unter-
leinleiter betreut.  

 
Er informiert den Gemeinderat über den Sachstand der Breitbanderschlie-
ßung in Dürrbrunn und konkret über den Ausgang eines Informationsge-
spräches, u. a. mit dem Breitbandberater der Fa. M-Net sowie dem Leiter 
der Stadtwerke Ebermannstadt. Ziel dieses Gespräches war es, die entste-

henden Kosten der Breitbanderschließung Dürrbrunn zu eruieren sowie 
eine konkrete Zeitachse festzulegen. 

 
Lt. GR Brehm ist die Bedarfserhebung von Unternehmen in Dürrbrunn so-

weit durchgeführt. Das Ziel der Gemeinde Unterleinleiter muss es sein, den 
Ortsteil nachhaltig und zeitnah mit schnellem Internet zu versorgen, um 
die Attraktivität für Gewerbe und private Haushalte weiterhin zu gewähr-
leisten. Nachdem es sehr schwierig ist, die Projektierungsphasen innerhalb 
der 19 Punkte als Nebentätigkeit konsequent durchzuführen, hat GR 

Brehm um die Hilfe von Fachleuten gebeten. Zudem hat er die Fachleute 
um eine Einschätzung der möglichen Kosten sowohl für die Projektierung 
und Planung als auch für die Verlegung der Leitungen sowie für die Ne t-
zinfrastruktur und den Betrieb des Netzes gebeten. 

 

Lt. Auskunft des Breitbandberaters ist die Umsetzung der Projektierung in 
dieser Größenordnung ohne ein Planungsbüro nicht machbar. Eine ordent-
liche und fehlerfreie Abhandlung des 19-Punkte Plans des Bayer. Breit-
band-Förderprogramms ist aber für die Förderung unerlässlich. Ein Pla-

nungsbüro, das mit dieser Sache vertraut ist, sollte von der Gemeinde Un-
terleinleiter in jedem Fall beauftragt werden, um nicht wertvolle Fördergel-
der zu verlieren. Es sind dem Breitbandberater in Bayern auch keine 
Kommunen bekannt, die dieses Projekt selbst betreuen. 

 

Eine erste Kostenschätzung für das Projekt ergab folgende Beträge: 
 

Planungskosten:  ca.   10.000,00 € 
Leitungskosten:  ca. 300.000,00 € 

Einrichtungskosten: ca.   50.000,00 € 
Gesamt:          ca. 360.000,00 € 

 
Bei einer angenommenen Förderquote von 60 % kann bei diesen Kosten ein 
Betrag von 210.000,00 € über die staatliche Förderung eingeplant werden. 

Somit verbliebe bei der Gemeinde Unterleinleiter für den Breitbandausbau 
des Ortsteiles Dürrbrunn eine Restsumme von ca. 150.000,00 €. Es be-
steht allerdings auch die Möglichkeit, dass die Förderung höher ausfällt, je 
nach Zuteilung bis zu 80 %. 

 

 
 



Öffentlicher Teil der 

55. Sitzung des Gemeinderates Unterleinleiter 

12.11.2013 
 

 

 
Eine genaue Kostenangabe kann aber erst erfolgen, wenn ein Planungsbüro 

für das Verfahren beauftragt ist, welches die genauen Kosten im Rahmen 
des Vergabeverfahrens ermittelt.  

 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass bereits drei Angebote von Planungsbü-
ros zur Durchführung der Projektierung der Breitbanderschließung des 

Ortsteiles Dürrbrunn bei der Gemeinde Unterleinleiter eingegangen sind.  
 

Er stellt diese vor: 
1. Planungsbüro Corwese, Seefeld  4.165,00 € (brutto) 
2. IK-T, Regensburg    5.307,40 € (brutto) 

3. FEZ, Neumarkt i. d. OPf.   6.545,00 € (brutto) 
 

Der Gemeinderat spricht sich dafür aus, die Kosten für das Planungsbüro 
in jedem Fall zu investieren, um vorerst eine genauere Einschätzung de r 

Gesamtkosten zu bekommen. Wenn die genauen Gesamtkosten feststehen, 
wird endgültig über die Umsetzung des Projekts entschieden. Falls das Ge-
samtprojekt aufgrund zu hoher Kosten oder zu geringer Förderung nicht 
realisiert werden kann, können die während der Planung erörterten Er-
kenntnisse auch der Umsetzung zukünftiger Projekte dienen. Die Investiti-

on ist also auch in diesem Fall nicht vergebens. 
 

 Der Gemeinderat beschließt, das Planungsbüro Corwese, Seefeld mit der 
Projektierung der Breitbanderschließung des Ortsteiles Dürrbrunn der Ge-
meinde Unterleinleiter zu beauftragen und das Förderverfahren zu be-

treuen. Die Verwaltung wird beauftragt, mit der Fa. Corwese nach zu ve r-
handeln um einen Preisnachlass zu erwirken, da bereits einige Schritte des 
19-Punkte-Plans abgearbeitet wurden. 
 

Abstimmungsergebnis: 12 : 0 
 
 

7. Sonstiges 
  

7.1. Ewige Anbetung in Unterleinleiter 
 Der Vorsitzende gibt bekannt, dass Kirchengemeinderat Helmuth Ochs den 

Gemeinderat per E-Mail zum Tag der Ewigen Anbetung am 3.12.2013 ein-
lädt. Er bittet darum, der Einladung nach Möglichkeit zu folgen. 

 
 

7.2. Spende für den Hospizverein Forchheim 
 Der Hospizverein Forchheim bittet mittels eines Schreibens vom 

30.10.2013 um eine Spende.  

Der Gemeinderat Unterleinleiter spricht sich gegen eine Spende aus. 
 
 

7.3. Wasserversorgung Markt Heiligenstadt i. Ofr. - Bescheide für Bürger 
des Ortsteiles Dürrbrunn 

 Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat darüber, dass die Bürger des 
Ortsteiles Dürrbrunn noch im Dezember 2013 mit neuen Wasserbeschei-



Öffentlicher Teil der 

55. Sitzung des Gemeinderates Unterleinleiter 

12.11.2013 
 

 

 
den der Wasserversorgung des Marktes Heiligenstadt i. OFr., die den Orts-

teil versorgt, rechnen müssen. 
 
Hierbei wird der Preis pro m² Grundstücksfläche von 0,80 € auf 0,95 € e r-
höht, der Preis pro m² Geschossfläche von 4,20 € auf 4,81 €. Da aber in 
diesem Jahr nur noch 7 % statt 16 % Steuern anfallen, hält sich diese Er-

höhung in Grenzen. 
 
Der Vorsitzende bittet die Gemeinderäte, die Dürrbrunner Bürger bereits 
vorab zu Informieren. 
 

 
7.4. Feststellung der Jahresrechnung 2011 und 2012 - Schlussrechnung 

der Fa. DF ING Kanaltechnik 
 Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Sitzung vom 8.10.2013, bei der im 

Rahmen der Feststellung der Jahresrechnung 2011 und 2012 von der 
Rechnungsprüfung nach Gründen der Erhöhung der Schlussrechnung der 
Fa. DF ING Kanaltechnik gefragt wurde. Er eröffnet dem Gemeinderat die 
einzelnen Positionen, die zur Gesamterhöhung führten.  
Der Gemeinderat Unterleinleiter nimmt dies zur Kenntnis. 

 
 

7.5. Ehrenordnung - Verleihung des Bürgerwappens 
 Der Vorsitzende schlägt vor, im Rahmen der Jahresabschlusssitzung am 

10.12.2013 aufgrund der beschlossenen Ehrenordnung wieder einige Eh-

rungen an verdienten Bürgern aus Unterleinleiter vorzunehmen. 
Folgende Personen werden für den Erhalt des Bürgerwappens vorgeschla-
gen:  
 

 Barbara Leisner, SpVgg Dürrbrunn-Unterleinleiter, Leiterin Gymnastik 
 Günther Preller; SpVgg Dürrbrunn-Unterleinleiter, Leiter Tischtennis 
 Konrad Leisner, FFW Unterleinleiter, Kommandant der FFW 
 Helga Dorsch, Mesnerin in Dürrbrunn 
 Hans Trautner, Mesner in Unterleinleiter 

 
Über diese Liste wird in der Gesamtheit abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0  

 
Die beschlossenen Ehrungen werden im Rahmen der Jahresabschluss-
Sitzung am 10.12.2013 vorgenommen. 
 
 

8. Anfragen 
  

Keine.  
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